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Funciones reales de variable real
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. [+ ACR — R se dice una funcién real de variable real
si (Vz € A)(3! y € R) tal que y = f(x).
Dom(f) = {z € Rly = f(z) € R}. Es decir, el Dominio de

una funcién es el conjunto de aquellos valores a los cuales
asigna elementos en el Codominio.

Si no se especifica el Dominio, se asumird que éste
estd compuesto por el subconjunto real mds grande en
donde la funcién esté bien definida.

Im(f) = {f(z)|z € Dom(f)}. Es decir, la Imagen o Reco-
rrido de una funcién es el conjunto de aquellos valores a
los cuales la funcién efectivamente toma todos los valores.

Si « € Dom(f) es tal que f(z) = 0, decimos que z es un
cero o raiz de f.

Paridad de una funcién:

= Para que una funcién tenga paridad, en primer lugar
debe cumplir que, si ¢ € Dom(f), entonces también
(—x) € Dom(f).

» Si f(—z) = f(z), Vo € Dom(f), decimos que f es
funcion par.

» Si f(—z) = —f(x), Vo € Dom(f), decimos que f es
funcion impar.

= Si f es par, entonces su gréafico es simétrico respec-
to al eje OY. Si es impar, entonces su grafico es
simétrico respecto al origen (esto es, una rotacién
respecto al origen de media vuelta). Por lo tanto, el
estudio de su gréfico puede restringirse a [0, c0).

Si dp € Ry tal que f(z +p) = f(z), Vo € Dom(f), deci-
mos que f es funcidn periddica y p es el periodo de f. Al
minimo valor de p se le denomina periodo minimo.

Que una funcién sea periddica significa que su gréfico en
[0, p] se repite infinitamente hacia los lados, por lo que su
estudio puede restringirse a este intervalo.

f se dice creciente en A ssi (Vx1,z2 € A)
z1 < w2 = f(z1) < f(x2)

f se dice decreciente en A ssi (Vo1,z2 € A)
z1 < a2 = f(z1) > f(=2)

Si A = Dom(f), f simplemente se dice creciente o decre-
ciente, segin corresponda. En tal caso decimos que f es
mondtona.

Si las desigualdades entre f(z1) y f(x2) se cumplen de
manera estricta (es decir, sin igualdad), decimos que f es
estrictamente creciente o estrictamente decreciente segun
corresponda.

Acotamiento:

» f es acotada superiormente si f(x)
algtiin a € R.

< a,Vz, para

= f es acotada inferiormente si f(z) > a,Vz, para

algin a € R.
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= f es acotada si lo es tanto superior como inferior-
mente.

= Equivalentemente, f es acotada ssi IM € R4 tal
que |f(z)| < M,V

Una funcién polinémica es de la forma
f(x) = ana™ + an 12" 1+ +arz+ag

con ap,an—1,-..,a0 € R constantes, an # 0. Su dominio
es R y n se dice el grado del polinomio.
Una funcién racional es un cuociente de dos funciones po-
linémicas. Es decir:
(@) P(x) ant”™ + ap_12" 1+ -+ a1z + ag
xr) = =
Q(x)  bmax™ 4 bp_1x™ L 4.+ b1z +bo

con P(z) y Q(z) funciones polinémicas de grados n y m
respectivamente. Su dominio es R con excepcién de los
puntos en que el denominador se anula.

Una funcién racional puede presentar asintotas.

Asintota Vertical: Si xg es un cero de Q y no de P, enton-
ces la recta x = xg es asintota vertical de f. La funcién
crece o decrece sin cotas a medida que se aproxima a estas
rectas (en forma més coloquial, se va a 0o 0 se va a —o0).

Asintota Horizontal: Sean n y m los grados del numerador
y el denominador, respectivamente. Si n = m, entonces la
recta y = an/bm es asintota horizontal de f. En cambio,
si n < m, la asintota horizontal es y = 0. La funcién se
aproxima a estas rectas cuando la magnitud |z| es muy
grande (es decir, hacia la izquierda y hacia la derecha, el
grafico de la funcién continiia su camino siguiendo a estas
rectas). Es importante recalcar que esto no tiene ninguna
relacién con el comportamiento de la funcién para valores
pequeiios de |z|. Ademds, si n > m la funcién no posee
asintotas horizontales.

Si f y g son funciones reales, se define la composicion de
fy g como la funcién real g o f definida por (go f)(z) =
g(f(z)). Es decir, primero se evalia la funcién f, y el
valor entregado f(z) es entregado a g. Por ejemplo, si
f(z) =2x+ 1y g(z) = 2 + 1, entonces:

g(f(@) =g2z+1) =2z +1)2+1

Una funcién f se dice inyectiva si las imégenes no se re-
piten. Formalmente:

Vz1,22 € Dom(f), f(z1) = f(z2) = 21 = 22

Una funcién f se dice sobreyectiva o epiyectiva si todo
el Codominio es ocupado (Codom(f) = Im(f)). Formal-
mente:

Vy € Codom(f), 3z € Dom(f), y = f(x)

Una funcién f se dice biyectiva si es inyectiva y epiyectiva
a la vez. Una funcién biyectiva posee una funcién inversa
f~1 tal que f~'(y) = = & y = f(z). En otras palabras,
la funcién inversa hace el camino de regreso, desde el Co-
dominio de f al Dominio de f.



